

运河(评论)

百姓有话

# 社区健身器材需要大家维护

□钟倩

天气渐暖,很多人都走出家门健身。然而,济宁一些小区里的很多健身器材“缺胳膊少腿”现象十分严重,有的健身设施甚至彻底“下岗”,存在着很大的安全隐患,让市民很无奈。

健身器材被损坏的现象,在其他城市也很常见,其中,人为损坏是最大的原因,当然也有一些不法分子偷窃后去卖钱。健身器材本是

城市里的一道人文风景,由于经常被损坏而变得大煞风景,有损我们的城市形象,也有悖于休闲、健身的初衷。健身器材属于公共设施,维护离不开每一位市民。

让健身设施不再“受伤”,需要拿出有效的管理办法。每一位市民都是城市的主人,爱护、健身器材是大家义不容辞的责任和义务,首先要进行大力宣传,

让多数人带动少数人;其次,要使用硬手段来管理健身器材,可以采用“认领”的办法,组织社区居民成立认领小组,也可以是家庭认领,定期对健身器材进行清洁,发现被损坏现象及时汇报。另一方面,可以在健身器材上安装报警装置或摄像头,减少被盗的几率,一旦发现破坏者,立即给予重罚,同时设置有

奖举报平台等。另外,在维修方面也要加强力度,在保修期之内的要及时联系厂家,过了保修期小区物业需出资修复,从而避免事故的发生。

总而言之,维护健身器材需拿出新的管理模式来,走出“维修——损坏——再维修”的怪圈,每一位市民都要从自身做起,逐渐形成良好的文明氛围。

## 别让礼盒成美丽的垃圾

原本在节日里华丽亮相的礼品盒,节后却变成了废品,收购价格低廉不说,一些塑料的、木质的昂贵礼盒根本没人回收。(2月22日《齐鲁晚报》报道)

面对这些高档礼盒,许多市民节后的心情很复杂:卖了,不值钱;扔了,怪可惜。守着这样一堆“鸡肋”,过节的好心情荡然无存。

包装无可厚非,可以保护商品、美化外观,但过度的包装会造成严重的环境污染和能源、资源浪费。早在2008年6月1日,为了遏制“白色污染”,一部“限塑令”结束了免费使用塑料购物袋的历史。而今,塑料在琳琅满目的昂贵礼盒中华丽现身,它的污染性又岂能小视?曾经,为了保护森林,减少国土沙漠化,人们一次次拒绝一次性筷子的生产和使用,如今,礼盒的包装也悄悄用上了木质材料,调查显示,中国人均森林占有面积仅0.08公顷,在全球排名134位,每年土地退化、沙化面积以3000多万平方公里的速度扩展。这一切都源于对森林的大规模采伐。

高档礼品盒该华丽转身了,这种“美丽的垃圾”,不仅破坏了市民的好心情,也造成了环境污染和能源、资源浪费。  
(热心读者 刘安保)

一家之言

# 中小学书皮“限塑”刻不容缓

□李春玲

近日,济宁中小学全面开学。随着新学期的开始和新教材的发放,塑料书皮销售店也趁机火了一把。在学校门口的文具店,学生、家长们都在购买塑料书皮,1—2元一张的塑料书皮非常好销,学生们一买就是三四张,多的要买七八张,有的学生不仅给课本套上书皮,也给作业本套上。

以前,为了让一些年龄低、还不会爱惜课本的孩子能顺利将教

材用完一学期,很多家长都会引导孩子利用废旧挂历、包装纸等硬纸张来包书皮,孩子也从中得到很多乐趣,手巧的孩子也自己学着包书皮,这成了教室的一道风景。孩子们发完新书,往往会比较谁的新书包上的封皮更好看更耐用,一边赞叹不已,一边用心学习最佳的包书皮的方法,无形中培养了孩子们的动手能力和创造性。

如今,商品经济渗透在生活的

各个角落,孩子们的书皮也被商家包办了。塑料书皮不仅仅省事,而且上面印了各种各样的卡通图案,吸引着孩子们的目光。但是,塑料书皮的缺憾也很明显,孩子们只能享受用钱买来的廉价视觉享受,却不能享受自己动手的乐趣了。

更令人忧虑的是,如果按每个孩子一学期使用五个塑料书皮来计算的话,塑料书皮在全国的数量将是一个十分巨大的数字。塑料不

可降解,塑料制品成为当前严重危害地球生态环境的重大隐患,已经是众所周知的事实。所以,中小学课本书皮“限塑”刻不容缓!

倡导低碳生活,加强环保意识,应该关注到生活的各个角落,更应该从孩子们抓起。家长和学校应该从书皮“限塑”抓起,提倡自己动手包书皮。既可以培养孩子的动手能力,更能够让孩子们从小就具备环保和忧患意识。

### 【征稿启事】

说咱济宁百姓的事  
拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。

来稿邮件地址:qlwbwch@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbsqlwb.com.cn>)进入今日运河论坛。